

活力旺 亮点多

——春节消费市场一线观察

□新华社记者 李紫薇 陈爱平 郎兵兵

春节是消费旺季。今年春节，餐饮、文旅等传统消费活力旺，逛首店、追比赛、送谷子等新消费亮点多，购新补贴等促消费政策更为市场“加了一把火”。

餐饮消费，升腾着烟火气，是春节市场的一道靓丽风景线。

一桌难求，不少餐厅在春节期间的“新常态”。上海南京路步行街，新雅粤菜馆从小年夜一直热闹到初三，接下来的几天假期也早已预订一空。

“除夕夜，包房和大厅一共有91桌年夜饭，坐得满满当当。”新雅粤菜馆行政总厨黄任康介绍说，从小年夜夜市开始，预订量同比去年上升30%。

伴随春节走亲访友热潮，餐饮消费迎来快速增长。海底捞后台数据显示，在江苏南通，大年初一当天，海底捞火锅海门龙信广场店翻台率超10轮。

线上数据同样飘红。叮咚买菜第八年春节不打烊。从商品数据上看，除夕前一天至大年初二，年夜饭、走亲访友、在家聚餐需求促使叮咚买菜鲜活水产、肉类、水果礼盒等销售量大增，猪肉类商品整体销售增长2倍。

春节假期，一些热门景点再现“人从众”景象，文旅消费火热。

大年初三，山西省晋城市大阳古镇明清老街上游人如织，吆喝叫卖声、民俗社火展演的音乐声混在一起，洋溢着浓浓年味。

大阳镇文化站站长颜文红介绍说，春节期间，古镇准备了八音会、上党梆子等节目全天演出，吸引了大量游客。大年初一游客人数超过5万人，初三预计达到3万人以上。

美团旅行数据显示，春节假期前三

日，北京、上海、广州、成都、重庆、西安、南京、杭州、哈尔滨、昆明等是旅游热度最高的城市。今年春节，年轻人流行在南方小城“深度旅游”，高性价比的县域旅游持续火热。作为申遗成功的首个春节，逛灯会庙会也是体验年俗的重头戏，春节前三日全国“灯会”“庙会”的搜索热度环比增长217%。

上海春秋旅游副总经理周卫红表示，截至目前，春秋旅游2025年春节的预订人次、营收等指标已超去年同期，总人次增长近20%。飞猪数据显示，近一周，平台上国内高星酒店的预订量同比增长超40%。

对于很多人而言，看电影已然成为新年礼物。神话传说、悬疑侦探……春节档电影大餐品类丰富。

大年初一票房18.05亿元，观影人次为3515.12万，创造了新的单日票房和观影人次纪录。猫眼榜单数据显示，截至1月31日16时，2025春节档新片总票房达44.29亿元。

就在春节前，手机、平板、智能手表（手环）购新补贴政策在全国实施，国家补贴15%，手机单品至高补贴500元。

除夕，太原市民李女士趁着这轮国补，下单了心仪已久的智能手表，作为送给父亲的新年礼物。“加上商家活动，原价1400元的手表优惠了近300元，很划算！”

补贴政策给力，消费市场加热。天猫数据显示，截至1月30日24点，春节前三天（除夕、初一、初二）手机品类成交同比增长超50%。截至目前，共15个省市手机国补活动全面上线天猫，其中春节期间，新增广东、北京、安徽、陕西4个省市。



福州上下杭历史文化街区在进行踩高跷表演

1月30日，福州上下杭历史文化街区在进行踩高跷表演。新春佳节期间，人们以丰富多彩的形式乐享假期。

□新华社记者 姜克红摄

首店、体育、谷子等新消费与节日巧妙融合，热度不断攀升。

走进文和友山西首店——“钟楼街1990”，上世纪90年代太原市经典生活场景被浓缩在6966平方米的空间内，历史记忆与市井烟火气扑面而来。大年初一，这里还安排了舞狮、非遗展演活动。钟楼街文旅发展公司总经理王强说，除夕以来，“钟楼街1990”每日入店人数超过2万人，很多消费者全家出动前来体验。

北国冰封，没有影响体育消费。31日，国际雪联单板障碍追逐世界杯比赛正式开始，来自世界各地的19支代表队、百余名运动员在吉林省吉林市冰雪试验区北大湖滑雪度假区展开激情比拼，吸引不少家庭前来观赛度假。“观赛、滑雪、过节，啥也不耽误！”来自北京的游客李女士说。

度假区相关负责人介绍，春节期间，北大湖滑雪度假区预计接待游客8.7

万人次，同比增长31%，实现旅游收入5118万元，同比增长40%。

晋城市民秦先生很喜欢国产3A游戏《黑神话：悟空》，今年春节，他收到了妻子送的黑神话火照黑云织毯。

立足于动画、游戏等版权作品的衍生品，“谷子经济”市场规模快速增长。1月15日，天猫黑神话官方旗舰店开业，半个月来，这款盖毯已经卖出了超过2000件。（新华社北京1月31日电）

手机安全回收处置 示范项目试运行

1月18日，中国资源集团手机安全回收处置示范项目在天津、汕头启动试运行。消费者可通过邮寄或上门处置的方式，将手机交由中国资源安全回收，既保障回收后个人信息不泄露，又实现了资源循环利用。

中国资源循环集团有限公司党委书记、副总经理陈运龙说，手机市场存量巨大，回收比例低。此项目有利于实现手机高质量回收、交易、安全处置、再生利用。

据介绍，消费者可通过“芯碎无忧”平台（小程序）或者电话服务热线下单，既可以选择上门现场破损服务，也能选择邮寄保密回收。整个过程可视化、可追踪、可溯源。手机回收基地后，在保密车间拆解出电池和屏幕，进行整机拆解销毁。同时，手机拆解后可提炼稀贵金属。

中国资源循环集团有限公司党委书记、董事长刘宇说，通过拆解零部件的循环利用以及废弃电路板提取金、铜等贵金属的高值化梯次利用模式，减少了电子垃圾污染，不仅能带来经济效益，还能提升资源循环利用率，推动绿色循环经济发展。

（记者毛振华、杨文）
来源：新华社



1月31日，游客在浙江省台州市仙居县神仙居景区如意桥上游玩（无人机照片）。新春佳节期间，人们以丰富多彩的形式乐享假期。

□新华社发（王华斌摄）

新春佳节 乐享假期

服务业继续发挥我国经济增长主动力作用

新华社北京2月1日电（记者潘洁）记者从国家统计局了解到，2024年我国服务业对国民经济增长的贡献率为56.2%，服务业增加值占国内生产总值的比重为56.7%，比上年上升0.4个百分点，服务业继续发挥我国经济增长的主动力作用。

近年来，我国现代服务业引领作用持续增强，为新质生产力加速发展和更好服务实体经济提供有力支撑。2024年，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业，金融业增加值比上年分别增长10.9%、10.4%和5.6%，共拉动服务业增加值增长2.3个百分点。同时，现代服务业与先进制造业深度融合，推动产业链延链增值。

服务消费的需求也在持续释放。2024年，我国服务零售额比上年增长6.2%，比同期商品零售额增速高3.0个百分点。全国居民人均服务性消费支出比上年增长7.4%，占居民人均消费支出比重为46.1%，比上年上升0.9个百分点。直播电商、即时零售等新业态新模式蓬勃发展，优质文化体育娱乐产品供给丰富，相关产业活力涌动。2024年，体育服务类电子商务交易额比上年增长32.1%。“2024年我国服务业实现较快增长，转型升级成效显著，市场预期持续改善，向好态势持续显现。”国家统计局服务业调查中心主任彭永涛说。

据了解，国开行及时设立多种贷款

突破43万亿元！2024年我国外贸规模再创新高

新华社北京1月13日电（记者邹多为、唐诗凝）海关总署13日发布数据显示，2024年，我国货物贸易进出口总值43.85万亿元，同比增长5%。中国外贸经受住多重挑战，规模再创历史新高。

海关总署副署长王令浚在国新办当日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上表示，2024年9月底以来，新一轮促进外贸稳定增长的若干举措相继出台，有力推动四季度外贸实现11.51万亿元的季度历史新高。尤其是12月份，当月进出口规模首次突

破4万亿元，增速提升至6.8%，全年外贸圆满收官。

进出口分看，2024年，我国出口规模达到25.45万亿元，同比增长7.1%。出口产品结构不断优化升级，机电产品出口增长8.7%，占出口总值的比重提升至59.4%。同期，我国进口18.39万亿元，同比增长2.3%。服装、水果、葡萄酒等民生消费品进口需求较为旺盛，进口值分别增长5.6%、8.6%、38.8%。其中，由于元旦、春节临近，12月份我国消费品进口额创近21个月新高。

贸易伙伴方面，2024年，我国对共建“一带一路”国家合计进出口22.07万亿元，同比增长6.4%，占我国进出口总值的比重首次超过50%。其中，对东盟进出口增长9%，我国与东盟连续5年互为第一大贸易伙伴。

贸易主体方面，2024年，我国有进出口实绩的外贸企业近70万家，数量再创新高。外贸“主力军”民营企业进出口24.33万亿元，同比增长8.8%，占我国外贸总值的比重继续提升至55.5%。分区域看，2024年，东部地区进

口占我国进出口总值的79.7%，继续发挥“压舱石”作用；东北地区进出口规模连续4年创新高，2024年为1.25万亿元。

王令浚表示，当前外部环境更加复杂，外贸稳增长面临严峻挑战，但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的基本面没有变，推动外贸高质量发展的支撑因素依然稳固。“下一步，海关将按照中央经济工作会议部署，不断提高监管效能和服务水平，持续推动我国外贸行稳致远。”

国开行2024年支持收购近万套存量商品房用作保障性住房

新华社北京2月4日电（记者张千千）记者从国家开发银行获悉，2024年，国开行用好保障性住房再贷款政策，重点支持广西、江苏、河南、吉林、四川等地收购已建成存量商品房用作配售型、配租型保障性住房，带动相关城市消化存量商品房近万套。

据了解，国开行及时设立多种贷款

产品，着力为各地提供优质金融服务。通过专项授权和差异化信贷政策，助力各地按照以需定购原则，通过收购已建成存量商品房，增加保障性住房供给，促进房地产市场止跌回稳和民生改善。同时，积极争取再贷款政策支持，传导优惠利率，有效降低收购主体融资成本。

在支持收购存量商品房用作保障性住房的同时，国家开发银行还积极配合通过货币化安置等方式推进城中村改造的有关政策部署，及时对接各地政府做好金融服务，支持收购存量商品房用作城中村改造安置房，以房票等方式组织村民购买心仪房源。目前，已在广东、江苏、河南、辽宁等

地逐步推开，有效带动消化存量商品房。

国开行住宅与城市建设业务部总经理胡广华表示，下一步，国开行将持续加大保障性住房建设和供给提供中长期融资支持，有力有效服务解决群众安居问题，助力稳楼市，加快构建房地产发展新模式。

以好“钱景”助力企业 奔向好“前景”

□新华社记者 吴雨 李延霞

崭新的2025年日历翻开，已有先行者写满规划。找订单、拉投资、跑市场……谋“钱景”、拓“前景”，这是许多企业正开年忙活的大事。

如果说企业是树木，金融就是源头活水。开年以来，金融系统靠前发力、持续给力，努力为企业穿越经济周期、把握发展机遇营造好“钱景”，帮助企业奔向好“前景”。

“钱景”难以谈“前景”——不少企业有着深刻体会。年初，一个新能智能网联环卫装备项目摆在浙江酷移机器人有限公司面前，而所需的大量资金一度令企业踟躇不前。这两天，中信银行已为项目批复2.2亿元贷款，资金期限长达6年，这让企业有了快马加鞭推进项目的信心。

企业“开年即开跑”，不仅得益于提前布局、寻到项目，更在于能在好“钱景”中获得支持。

什么才算好“钱景”？在许多受访企业人士看来，更充裕的资金环境、更低的融资成本、更便利的获得方式、更安全的交易往来，让企业更有动力扩大生产、研发创新，在市场竞争中加速奔跑。正值年初订单需求旺盛，福建锦裕发冷链发展有限公司生产车间里一片火热景象。企业刚刚在建设银行申请到了一笔250万元贷款，利率不到3%，比2024年降了近11%。

在贷款利率不断走低的背景下，很多企业都享受到了更低成本的资金，减轻了负担，可以“轻装上阵”。

如何为企业营造好“钱景”？离不开政策一路护航。

一系列积极信号持续释放：货币政策时隔十多年首次转向“适度宽松”；国家出台首个促进政府投资基金发展专门文件；科技金融“施工图”正在转化为“实景图”……

作为政策的落实者，银行等机构也在积极谋划、靠前发力：有的提前数月就拟定了新一年的信贷计划，有的元旦当天就投放贷款近百亿元，有的开通审批“绿色通道”支持新店新年开业……

好“钱景”助力好“前景”，既要锦上添花也要雪中送炭，既要立足当下也要放眼未来。

当前，部分企业生产经营困难，有效信贷需求仍然不足。不少金融机构通过主动挖掘需求、放宽贷款条件、降低贷款利率等方式，为企业渡过难关提供更多支持。

尽管如此，企业融资痛点难点依然不少，比如，短期资金多长期资金少、抵押贷款多信用贷款少等。这还需要金融机构坚持长期主义，看大势、顾大局，在复杂形势中练就“慧眼”，助力企业找准机遇、抓住机遇。

“找对方向，钱来找我”——这是一位企业负责人的感慨，也是“钱景”助力“前景”的生动体现。

年初，福建小笠科技有限公司刚敲定了干细胞方向的科研合作，建设银行就为企业发放了一笔贷款，支持其推进扩产计划。这家一直为大药企做代工的企业，离实现自主研发的梦想更近一步。

金融添动力，企业增活力。中国经济迈向高质量发展新阶段，需要金融支持精准发力、更加给力，也需要企业更加积极有为、激发内生动力，来一场企业与金融机构的“双向奔赴”。

一方面，企业克服爬坡过坎中暂时遇到的困难，离不开金融力护航；另一方面，企业抢抓新机遇、布局新赛道，有待金融机构创新更多新产品新模式，在金融供给与产业升级的同频共振中焕发新活力。

开年新气象，实干正当时。

期待好“钱景”进一步助力好“前景”，书写金融与实体经济唇齿相依、共生共荣的生动故事，为经济高质量发展注入源源动力。（新华社北京1月11日电）